

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Голодовой Елизаветы Юрьевны
«Рыцарский кодекс поведения: динамика лингвокультурных ценностей
(на материале английского языка),
представленной на соискание степени кандидата филологических наук
по специальности: 10.02.19 – теория языка (Волгоград 2015)

Диссертационное исследование Елизаветы Юрьевны Голодовой посвящено актуальным проблемам лингвокультурологии и аксиологической лингвистики, дает характеристику ценностей рыцарской культуры и уточняет их языковую специфику. Предметом и целью исследования является динамика ценностей рыцарского кодекса поведения, их языковые и речевые способы обозначения, которые существуют в английском языковом сознании и проявляются в коммуникативном поведении. В диссертационном исследовании на объемном материале (2000 художественных текстов и 6000 текстов Британского национального корпуса, 100 статей интернет-сайтов, многочисленные словарные статьи и анкеты опроса информантов) верифицируется гипотеза, согласно которой ценности рыцарской культуры образуют определенную систему концептов (честь, вера, куртуазность), обладающих социокультурной спецификой и изменяющихся во времени. Анализ, проведенный автором с использованием методов понятийного моделирования, этимологического, дефиниционного, интерпретативного анализа, анкетного опроса, интроспекции, анализа коротких сочинений, позволил сделать выводы о том, что «в современной английской лингвокультуре нивелируется классовая и *гендерная* специфика рыцарских норм поведения» (См. с.5), в то время, как относительно стабильным остается содержание концепта «честь», концепт «вера» трансформируется в концепт «доверие», а концепт «куртуазность» – в концепт «вежливость» (См. с.24).

Работа Е.Ю. Голодовой входит в ряд исследований Волгоградской школы аксиологической лингвистики, посвященных описанию лингвокультурных типажей и, таким образом, вносит свой вклад в развитие этого оригинального

направления лингвокультурологических исследований. Типизируемая личность рыцаря выявляется и реконструируется по схеме моделирования типажей, принятой в данной лингвистической школе. Выводы не вызывают сомнений.

В целом диссертационное исследование Е.Ю. Голодовой соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка и требованиям, указанным в п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры английской
филологии
ф-та иностранных языков
Орловского государственного
университета
302026, г.Орёл, ул.Комсомольская, 95
(4862) 777318
anglfil@mail.ru

Абакумова Ольга Борисовна

Подпись профессора кафедры английской филологии О.Б. Абакумовой

Заверяю

Ученый секретарь Ученого совета ОГУ  Н.Н. Чадаева